

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Батуевой Надежды Сергеевны на тему «Традиции отбора сырья и составления формовочных масс керамических сосудов у населения Среднего Предуралья в эпоху неолита» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.**

Актуальность тема диссертационного исследования Надежды Сергеевны Батуевой не вызывает сомнений. Исследование гончарных традиций крайне важно для понимания культурных процессов, проходящих в эпоху неолита. Изучение такого массового материала как керамика на неолитических археологических памятниках территории Среднего Предуралья имеет давнюю традицию, что хорошо показано в кратком обзоре в вводной части автореферата и первой главе исследования. Однако как отмечает сам автор, ранее неолитическая посуда региона в основном изучалась по типологическим критериям. Автор диссертационного исследования впервые обработал массив керамического материала, не только исходя из типологических характеристик, но применив историко-культурный подход, петрографический и статистический анализы, что позволило детально изучить традиции отбора сырья и составления формовочных масс населения Среднего Предуралья в неолите.

В автореферате четко определены хронологические и территориальные рамки исследования, методы, цели и задачи, объект и предмет. Впечатляет источниковая база исследования, всего автором было обработано 10 007 фрагментов сосудов, полученных в ходе изучения неолитических памятников Среднего Предуралья и сопредельных территорий. Привлечены данные археологических исследований, материалы полевых отчетов, вводятся в оборот данные раскопок последних десятилетий. Однако из текста автореферата остается не ясным, какой процент от всех данных по неолитической керамике, составляет изученный материал. Упоминается, что изучена керамика с 21 неолитического памятника региона, но не указан критерий отбора этих памятников, является ли это число конечным для известных неолитических памятников региона или в оборот ведены данные с памятников, раскопанных лишь недавно, поскольку упоминается, что автор участвовал в исследовании этих памятников.

Автореферат исследования выстроен логично, введение содержит все необходимые разделы. В главах рассмотрены история изучения неолитической керамики региона, дана характеристика керамических комплексов, изучаемой и сопредельных территорий, приведены данные статистического и петрографического анализа, результаты сравнительного анализа гончарных традиций населения Урала, Западной Сибири и

Поволжья с традициями населения Среднего Предуралья. Стоит отметить, что отдельная глава посвящена методике изучения древней керамической посуды, для подобного исследования это крайне необходимый материал. Также важным представляется материал, приведенный в пятом параграфе четвертой главы, где содержатся основные выводы о гончарных традициях существовавших в неолите на территории Среднего Предуралья и их возможном формировании. Кроме того в автореферате приведены данные о дальнейшей перспективе изучения темы, связанные с необходимостью исследования памятников раннего этапа камской и волго-камской культур.

Н.С. Батуева справилась с поставленными задачами, она обобщила, систематизировала и проанализировала достаточный массив материала. В заключении автореферата емко и сжато показаны основные результаты исследования, поэтапно показаны гончарные традиции волго-камской и камской культур. Выводы, представленные автором, обоснованы и аргументированы. Автором опубликовано достаточное количество статей по заявленной теме (43, из них 5 из перечня ВАК), отдельные результаты исследования были представлены на конференциях различного уровня. Приведенные замечания не умаляют достоинств работы.

Автореферат диссертационного исследования в полной мере отражает результаты исследования Н.С. Батуевой. Результаты диссертационной работы, выносимые на защиту, прошли достаточную апробацию. Исследование актуальное, имеет теоретическое и практическое значение, выполнено на высоком научном уровне. Проведенное исследование соответствует научным квалификационным работам, предъявляемым к кандидатским диссертациям, ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

Научный сотрудник сектора изучения  
культурной адаптации населения циркумполярной  
зоны европейского северо-востока отдела археологии  
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН,  
кандидат культурологии, доцент

Волокитина Надежда Александровна

27.07.2023

167982 Республика Коми, г. Сыктывкар, ул.  
Коммунистическая, д. 26  
Институт языка, литературы и истории  
Федерального исследовательского центра «Коми  
научный центр Уральского отделения Российской  
академии наук» (ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)  
8(8212) 24-55-64, E-mail: [illh@mail.illhkomisc.ru](mailto:illh@mail.illhkomisc.ru)



Подпись *Мирякина Ю.А.*  
заверше.  
Землячкова  
«27» 07 20 23 г.